



SUSCRIPCIONES

Santona

Trimestre . . . 1 pts.

Semestre . . . 1.75

Fuera de Santona

Trimestre . . . 1.25

Semestre . . . 2

Ultramar

Semestre . . . 1 pts

PAGO ADELANTADO

Comunicados des

0.2 á 4 pts. linea

Número, 10cts

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTONA Y SU COMARCA

VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

DE LA

PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre los mismos.

Nicolás Ceano-Vivas, Corredor de Comercio

Muelle num. 4 (Escritorio).—Santander.

LAS FIESTAS

Las llamamos así, por costumbre, pues en realidad no han existido este año.

El acuerdo de nuestro municipio, de ceder para la suscripción nacional las cantidades consignadas en su presupuesto para los festejos anuales, si tuvo de loable el espíritu patriótico que lo inspiró, tuvo también condición lamentable, en el concepto de práctica conveniencia.

Debido á las tristes circunstancias que aún afligen á la nación, en el presente año fué muy reducido el número de veraneantes que llegaron á esta localidad, significando la escasez sensibles perjuicios para nuestras clases industriales, que solo en esta época, por la concurrencia de forasteros, pueden hallar compensación á las reducidas transacciones del resto del año.

Por tales circunstancias que debieron ser previstas, se imponía en este año, más que en los anteriores, la celebración de atractivas fiestas, que no hubieran tenido significación de regocijo popular, pues este vecindario siente como el que más las desventuras nacionales; sino la de conveniencia para nuestras clases mercantiles é industriales, que en la concurrencia de forasteros hubieran hallado algún alivio á su situación, harto difícil por causas de todos conocidas.

Así lo ha demostrado lo ocurrido, y el que, acostumbrados á hallar fiestas en Santona en la presente época, acudieron á nuestra villa gentes de la capital y otras localidades cercanas; pero al ver que solo tenían para distracción algunos modestos espectáculos, casi improvisados á última hora,

hubieron de manifestar su contrariedad y disgusto marchándose apresuradamente, y privando al vecindario de los beneficios de su permanencia entre nosotros.

Lamentando profundamente lo sucedido, reseñaremos ligeramente los espectáculos públicos.

En la noche del miércoles, se quemaron algunas ruedas de fuegos artificiales, confeccionadas por nuestro querido amigo el acreditado pirotécnico D. José Serrano.

Fué un espectáculo modesto, pero bonito, que agradó en extremo al numeroso público que acudió á presenciarlo, y que especialmente celebró el toro de fuego.

La banda de música de *Andalucía*, estuvo ejecutando hasta las doce de la noche los mejores números de su notable repertorio.

**

En la mañana del jueves tuvo lugar la procesión de Nuestra Señora del Puerto, acto solemnisimo al que acudió todo el vecindario, en grandiosa manifestación de su piedad y devoción á la venerada imagen.

La procesión fué presidida por los señores gobernador militar y alcalde, y en la lucida comitiva figuraban comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

El señor duque de Santona conducía el estandarte, que cedió, en la plaza, al Director del Colegio de San Juan Bautista, señor Galocha.

De regreso en la iglesia parroquial, se celebró la tradicional solemne Misa, siendo insuficiente el templo para el inmenso número de fieles.

El sermón estuvo á cargo del señor Dean de la Catedral de Santander, que hizo una elocuentísima oración sagrada.

Había grande interés en oír á tan notable orador, de quien hacían loables referencias algunas personas que por sus cargos residen en esta villa, y habían estado en Zaragoza en época que el Sr. Gómez era Magistral de aquella Basílica; y aunque generalmente cuando se elogia mucho una cosa, parece que al conocerla desmerece algo, con aquél señor no ocurrió lo propio, puesto que el sermón que predicó en nuestra parroquia superó á la idea que sus pa-

negristas nos habían hecho formar respecto á sus cualidades oratorias.

Tomando por tema que la salvación de España en las trisísimas circunstancias actuales estaba en la Virgen, hizo una oración notable por su forma, por los conceptos que abarcaba, por su correcta y atildada dicción, así como por la vida que la imprimieron los condiciones del predicador.

Tras cariñoso saludo á este pueblo y sucín recopilación de su brillante historia é influencia que en ella tuvo la Virgen del Puerto, aclamada de antiguos tiempos como su patrona y protectora, pintó con inceladas maestras la aflictiva situación en que nos ha dejado nuestra infausta suerte en la contienda con los Estados- Unidos, dejando entrever la dolorosa impresión que en su espíritu había causado la llegada de aquellos espectros y séres casi inanimados que regresan de perder en Cuba sus energías y sus fuerzas defendiendo á la Pátria; y arremetiendo el orador con bríos y ardimiento contra la masonería, la presentó como causante de nuestras desgracias nacionales, corruptora del hogar doméstico, para que imperase en él la infidelidad de las esposas y desobediencia de los hijos, y productora del desquiciamiento social que se observa, terminando con una sentida y elocuente invocación á la Virgen del Puerto en favor de España y del pueblo santoneño.

Imposible seguir al Sr. Gómez Adanza en su brillante y fogosa peroración, que ha agradado muchísimo á las innumerables personas que en apretado haz llenaban las espaciosas naves de nuestra iglesia, pudiendo decir que ese sermón ha sido la nota sobresaliente en estas fiestas.

El Sr. Gómez Adanza, que había venido á predicar por complacer á una personalidad con quien le unen de antiguo estrechos vínculos de amistad, piensa destinar para socorro de los repatriados que desembarquen en Santander, el importe íntegro que por dicho sermón le sea asignado por nuestro Ayuntamiento.

Sus ocupaciones no le permitieron pasar más que algunas horas en esta villa, en casa del señor Juez de primera instancia, regresando á Santander, muy satisfecho de su visita á Santona, y acompañado del vir-

tuo Beneficiado D. Feliciano Federico Vicente, que no quiso privarse del gusto de escuchar el primer sermón pronunciado en esta diócesis por el nuevo Dean.

**

Y siendo el jueves la fecha más solemne de cuantas conmemora esta villa, terminó el día con el mayor desencanto para los forasteros, pues por la tarde no hubo espectáculo alguno, ni música en el paseo, ni siquiera se le ocurrió al popular Cirilo bañar el parche de su tamboril, siendo el único motivo de diversión, y bien relativa por cierto, la *cabalgata* de rocines improvisada por varios chicos, y en la que algunos creyeron ver cierto espíritu de actualidad.

**

El Casino aplazó su baile, y hubiese sido la noche complemento de la aburrida tarde, si el elemento joven no hubiera acudido, como lo hizo, á sus iniciativas, más fecundas y previsoras que las oficiales en estos órdenes.

En el *Círculo Artesano* y la *Juventud Santonesa* se celebraron brillantes bailes, que estuvieron animadísimos, pues no todo han de ser penas, y estas se soportan mejor *entreverándolas* con algo que regocije.

TEATRO

Con notable perseverancia continúa actuando en esta villa la notable compañía que dirige el Sr. Domínguez.

Sea por efecto de la *tenacidad* de los estimables artistas, ó porque la semana estaba dedicada á fiestas, el caso es que el público hizo un cuarto de conversión, y acudió en buen número al teatro en las noches del sábado y jueves último.

A la primera asistieron también la señora marquesa de Manzanedo y sus hijas, ocupando un palco dispuesto por la empresa, con los posibles elementos, del modo más conveniente para recibir á tan ilustres espectadores.

Se estrenó la preciosa comedia de Miguel Echegaray, *Inocencia*, en cuyo desem-

X

peño la Sra. Luna hizo gallardo alarde de sus notables actitudes, muy bien secundada por la señorita Molins, y señores Domínguez, Norro, Pastor y Cobos.

El jueves se representó el magnífico drama de Sellés, *El nudo gordiano*, una de las más valiosas joyas de nuestro repertorio dramático contemporáneo, cuyas muchas bellezas fueron hábilmente evidenciadas, en notable ejecución, por la Sra. Luna, Sta. Paeles y Sres. Domínguez, Pastor, Cobos y Norro.

En ambas representaciones obtuvo nutridísimos aplausos el notable excéntrico Mr. Charles Lamas, ejecutando escogidos números de su repertorio, siempre nuevo y atractivo.

*
**

Sabemos que la Sra. Luna, Sres. Domínguez, Pastor, Peluze, Cobos, y algunos otros artistas de los que actúan en nuestro coliseo, han sido escriturados por el señor Sánchez de León, bajo cuya dirección actuarán durante la temporada de invierno en uno de los teatros de Madrid.

Felicitemos por ello á los estimables artistas, y les auguramos excelente y provechosa campaña.

LA CORTESÍA

Es un deber social de muy difícil práctica, porque, si se exagera, resulta ridículo; si se escatima, toca en lo grosero. Hay pues, que ajustarlo á un medio prudente, que viene á ser como *el punto* en la fabricación del caramelo.

Hay individuos que, en el ejercicio de la cortesía, se hacen insostenibles; y hay también otros que en el mismo ejercicio, pero incompleto, mortifican.

Son infinitas las formas de expresión de la cortesía; unas, están bien; otras, deberían modificarse; las más podían suprimirse, porque, en realidad, son motivo de violencia íntima.

Un señor nos ofrece la mano en saludo amistoso; tenemos que aceptarla y estrecharla como complacidos, aunque sepamos que aquellos cinco dedos, con su palma correspondiente, no disfrutan de toda la cabal salud que fuera de desear.

Dos señoras se besan, al saludarse; pues si una de ellas lleva las mejillas revocadas con cualquier menjar, ó tiene en la boca una muela *odorífera*, la otra habrá de poner sus labios sobre el bermellón, ó recibir en la nariz la bocanada pestilente.

Un amigo nos obsequia en cualquiera de esas fechas de obligada celebración; pues hemos de corresponder al obsequio de modo análogo, aunque aquél día estemos sin dos pesetas, ó dados á Barrabás, ó en mejor disposición de andar á linternazos que de hacer obsequios.

Una amiga nos invita á probar un plato de su invención, con privilegio exclusivo; pues hay que catarlo, aunque nos cueste un dolor de tripas, porque el rehusarlo sería delito de lesa cortesía.

En cualquier momento nos visita un desocupado, por pasar el tiempo; pues hay que recibirle, y demostrar complacencia, y aun alegría, aunque su inoportuna presencia nos haya estropeado un negocio, ó distraído de una ocupación provechosa.

Que D. Fulano nos presenta su hijo en pañales ó con calzón; pues estamos obligados á llamarle guapo, y hermoso, aunque el niño tenga la cara como una alcachofa, y el cuerpo como un adfesio, y hemos de besarle con entusiasmo y arrobamiento, aunque nos deje la baba en el bigote.

Que Zutanita nos canta una romanza de modo espáz de hacernos correr despavoridos; pues la cortesía nos obliga á permane-

cer quietos, y oír hasta la última nota aquella heregía, y aplaudir con entusiasmo.

Que D. Perengano nos dá un pisotón y nos hace ver las estrellas en pleno día, y añade por contera: «Usted dispense.» Pues hemos de sonreír y contestar: «No hay por qué», aunque más ganas tengamos de llamarle *¡animal!* á boca llena.

Que estamos de visita en casa de las de Triquitraque, y el chiquitín nos apabulla el sombrero, ó nos suelta un estacazo con el bastón del papá; pues hay que reír la gracia, y acariciar al pequeño.

—Pero qué mono es este niño.

—Usted no sabe qué travieso es—dice la madre, reventando de orgullo.—¡Tiene unas salidas!...

—Ya, ya las veo, son muy originales...

Ven acá, rico: ¡quieres darme un beso?

—No, porque eres muy feo—contesta el niño, con toda la encaustadora ingenuidad de la niñez.

—Jé, jé! Qué gracioso.

—¿Verdad que sí?—insiste la madre, alentando al pequeñín á que haga otra barbaridad.

Cuando topamos con un individuo de los que extreman la cortesía, como esta nos obliga á responder del mismo modo, la conversación resulta verdaderamente *lata*.

—¿El Sr. Director...?—pregunta el visitante apareciendo ante nosotros, sombrero en mano, y con el cuerpo torcido en parodia de reverencia.

—Servidor de V.

—Yo lo soy de V., y le beso la mano.

—Y yo la suya. Tome V. asiento.

—Mil gracias. Aunque no tengo el honor de que V. me conozca....

—El honor es mío.

—No, señor, es mío, desde el momento en que V. me recibe tan bondadosamente.

—Bueno: sea de los dos.

—Me conformo, por deber de cortesía.

—Y ¿á qué debo el gusto de ver á V....

—El gusto es mío.

—No, señor, es mío.

—De ninguna manera.

—Hombre, déjeme V. el gusto.

—Bueno, sea de los dos, como comparáramos el honor.... Pues verá V.: yo tengo una hija encantadora.

—Sea para muchos años.

—Mil gracias; y que V. los vea.

—Gracias mil. De modo que su hija....

—Es aficionada á la literatura, solamente aficionada; pero ha escrito algunas cositas, y desea que la presente á V., para que la aconseje.

—Tendré en ello una señalada complacencia.

—No, señor, la complacencia será suya.

—No, no; será mía.

—Repito que será suya.

—Vaya, sea de los dos.

—De los tres, porque yo tendré en ella la mayor parte.... Tal vez conocerá V. ya á la niña, porque ha publicado algunos de sus trabajos en *La Estrella cantante*.

—No recuerdo....

—Firma con el nombre de *Heliconia*.

—¡Heliconia! ¿Conque Heliconia es hija de V.?

—Y de V.

—¿Eh?

—Quiero decir, que es de V. humildísima servidora.

—Gracias; pues nada, cuando usted guste hacer la presentación....

—Es V. muy bondadoso.

—Mil gracias.

—Yo soy quien debe darlas infinitas.

Reconózcame V. por su servidor.

—Yo lo soy de V.

—Gracias; y ya que hé tenido la honra....

—La honra es mía.

—No, señor es mía.

—Bueno; me quedo con la mitad.

—Me repito á sus órdenes.

—Yo estoy á las suyas.

—No se levante V.; le suplico que no se moleste.

—No es molestia, es gusto.

—El gusto es mío.

—Bueno, adiós.

—Adiós, beso á V. la mano.

Si se le dá cuerda, tiene cortesía para medio siglo.

La cortesía, que debiera ser un complemento de educación, es perjudicial á ella, porque envuelve la mentira, el fingimiento y el más ó menos hábil disimulo.

Por cortesía nos aburrirnos oyendo sandeces; deploramos dolores ajenos, compartimos dichas extrañas; asentimos á disparatadas opiniones, y cogemos alguno que otro catarro al devolver importuno aunque cortés saludo.

Hay que modificar un tanto esas prácticas realmente absurdas, por su exageración, aunque sin llevar la enmienda al extremo de aquél que al preguntarle un conocido:

—¿Há descansado V.?

Contestó con la mayor frescura:

—¿Y á V., qué le importa?

Y lo dejó turulato.

GARCIA PELAEZ.

Variedades

LA NAVEGACIÓN DE PLACER

El desarrollo de la navegación de placer en Francia, ha adquirido un desenvolvimiento notabilísimo.

En la actualidad se encuentran en Francia 1,893 yachts, que en conjunto desplazan 34,743 toneladas. Dichos buques se componen de la siguiente manera: 1,439 son de vela, y su capacidad es de 14,716 toneladas; los 434 yachts restantes son de vapor, con 19,997 toneladas.

Si á estos datos añadimos que existen en Francia diferentes sociedades náuticas repartidas en el litoral, podrá formarse idea de la importancia de la navegación de placer.

«DEJANIRE»

Los principales periódicos del Mediodía de Francia se ocupan extensamente de la nueva obra del maestro Saint-Saens titulada *Dejanire*, la cual deberá estrenarse en Béziers. Las dos únicas representaciones se verificarán en las Arenas, las cuales han sido convertidas en un verdadero teatro.

A la infatigable iniciativa del alcalde de Béziers y del vicecónsul español M. F. Castelbon, de Beaux hostes, deberáse la realización de una empresa que algunos calificaban de irrealizable. Fuerza de voluntad y entusiasmo artístico se necesita para convertir en teatro un circo capaz para 20.000 personas; encargar un decorado que no bajará su coste de 30.000 francos el cual corre á cargo de M. Jambón, arquitecto de la gran Opera; escriturar masacoras (2000), dos bandas (Lyre biterrois y 2.º regimiento de ingenieros), una orquesta compuesta de instrumentos de cuerda, grupos de trompetas y arpas; así como lograr que celebrados cantantes tomen parte en el estreno de la obra de Saint-Saens y, finalmente, alcanzar que el autor dirija las dos audiciones de la obra, en cuyo conjunto intervendrán unos 600 ejecutantes.

La orquesta de cuerda y arpas, estará compuesta de profesores de París, Budeos Toulouse y Barcelona, á cuyo efecto le hé sido cofiado el encargo de contratar en

esta última ciudad un personal de acreditada reputación al maestro Sadurni, músico mayor de la Banda municipal.

Entre los ejecutantes figurarán renombrados artistas, tales como Mlle. Bourgeois, de la opera; el tenor Duc, el personal completo de l'Odeon, de París. Los coros ensayan ya; las *particellas* musicales están distribuidas; en una palabra, una verdadera fiebre artística, para que los *dilettantis* gocen de una primera representación digna del talento de Mr. Gallet y del renombre universal del maestro francés M. Camilo Saint-Saen.

A tal acontecimiento artístico asistirán representantes de las principales publicaciones del mundo. De París han anunciado su asistencia, durante las fiestas de Béziers, los afamados críticos Francisco Sarcey, Cástulo Mendes, Enrique Bauer, Enrique Kertz, etc. contándose entre ellos los de Lyon, Burdeos, Toulouse, etc.

En pocos días se han recibido peticiones para más de 4.000 localidades.

Noticias

En la tarde del miércoles llegaron á esta plaza dos compañías del batallón cazadores de Estella, al mando de un comandante, dos capitanes y cuatro subalternos.

Fueron alojadas dichas fuerzas en el cuartel del Dueso.

Acompañado de su distinguida familia llegó el miércoles á esta localidad el señor duque de Lésera.

El auxiliar de Administración militar, nuestro querido amigo D. Bernardo Esteban marchó á Castro-Urdiales con objeto de cumplimentar la orden del Sr. Comandante en jefe del 6.º cuerpo, por la cual se dispone la remisión á Santander de todo el utensilio militar existente en aquella villa.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano, señor D. Juan José Alonso.

Se halla en esta villa el joven primer teniente de artillería D. José Albo, hijo de nuestro querido amigo D. Carlos.

El lunes marchó á Madrid nuestro distinguido paisano el coronel de artillería y diputado á Cortes, Sr. D. Baldomero Villegas.

Sus bellas hijas continúan en esta localidad, con sus parientes los señores de Carre.

Con objeto de pasar las fiestas en esta villa, llegó á la misma, acompañado de su distinguida señora é hijos, el presidente de la Diputación provincial, nuestro querido amigo D. Manuel Arredondo.

Procedente de Cuba ha llegado á esta localidad, residencia de su esposa, el sargento de infantería D. Maximiliano Tristan.

Con objeto de abrazarle llegaron de Bilbao sus padres, nuestros queridos amigos D. Alvaro y D.ª Luisa, y sus bellas hermanas Trinidad y Guadalupe.

Felicitemos á todos por el regreso del bravo soldado.

*

A las seis de la tarde del martes llegaron á esta villa los restos del que fué su ilustre hijo, Excmo. señor general D. Adolfo Salinas y Setien.

Con tal motivo, el vecindario realizó tan grandiosa manifestación de duelo como nunca se vió en esta localidad, acudiendo en masa á recibir los restos, y escoltándolos hasta la capilla de San Antonio.

En la Alameda se organizó la comitiva, en la que formaron el clero parroquial, con cruz alzada, y algunos P. P. Capuchinos del convento de Hano.

Presidían el duelo los señores gobernador militar, alcalde, y el M. I. Sr. D. Miguel Fernández Santiuste, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

El féretro era conducido en hombros por marineros que se relevaban de trecho en trecho, pues todos querían tomar parte en aquél homenaje de gratitud y cariñoso respeto al ilustre finado.

Llevaban las cintas, el señor Juez de instrucción D. Antolín Mosquera; el teniente coronel de artillería, Sr. Guilleuma, don Gaspar García, el señor duque de Santoña, el segundo teniente de alcalde Sr. Ontañón, y el presidente de la sociedad de marreantes D. Juan Benigno Fernández.

Al pasar frente al palacio de Manzanedo, la servidumbre del mismo depositó sobre el féretro preciosa corona que la señora marquesa dedicaba á la memoria del inolvidable hijo de Santoña.

Siguiendo al cortejo, en coche cerrado y acompañada de varios parientes, iba la respetable viuda, Sra. D^a María Manjón, que una vez en la capilla de San Antonio, oró largo rato.

Durante la mañana del martes se celebraron innumerables misas, en sufragios por el finado, y el lunes próximo, á las diez de la mañana, tendrán lugar los funerales, en la iglesia parroquial.

En la mañana del viernes ocurrió un suceso que pudo producir numerosas desgracias.

Al girar, en dirección á la plaza de San Antonio, el coche que guiaba el mayoral D. Sandalio López, se desbocaron los caba-

llos, y apesar de los esfuerzos del mayoral por contenerlos, entraron en furiosa carrera en la plaza de la Constitución, ocupada en aquella hora por numerosas vendedoras de frutas.

Allí el mayoral se arrojó del coche, logrando por fin sujetar á los animales, y evitando el que atropellaran á algunas personas; reduciéndose, afortunadamente, las consecuencias del suceso, al deterioro de varios cestos de frutas.

Han llegado á esta villa, procedentes de Cuba, el segundo teniente D. Domingo García y sargento D. Esteban Matoses, hijo de nuestro particular amigo D. Esteban.

La señora marquesa de Manzanedo, en generoso rasgo de desprendimiento y simpatía á nuestro ejército, ha ofrecido á la autoridad militar una espaciosa casa, con todo el utensilio necesario, para que sirva de sanatorio á los oficiales repatriados que lleguen á esta plaza.

No es necesario comentar este nuevo y elocuente rasgo de la ilustre señora,

Han llegado á esta plaza, procedentes de Cuba, nuestros estimados amigos el primer teniente de infantería D. Santiago Martínez, y D. José Tato, del Regimiento *Andalucía*.

Se hallan en esta localidad el músico de 1.^a de la banda municipal de Santander, D. Esteban Herrera, y nuestro querido amigo D. Amadeo Gimenez, hijo del digno jefe de la cárcel de Santander.

También ha llegado á esta plaza, procedente de Cuba, nuestro muy querido amigo el joven segundo teniente de *Andalucía*, D. Francisco Villegas.

En extremo, celebramos su regreso, por el que felicitamos á su estimable y distinguida familia.

Se halla entre nosotros desde hace días, el distinguido joven burgalés Sr. D. Ramón Cuadra.

Entre los militares repatriados que han

llegado á esta villa, figura el artillero don Eugenio Alvarez, hijo de Santoña, y á cuyo estimable familia damos nuestra enhorabuena.

Hoy, fiesta del Dulce Nombre de María, la redacción de EL AVISADOR se complace en felicitar á cuantas señoras y señoritas celebren en esta fecha su fiesta onomástica.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria del día 10 de Septiembre de 1898.

Presidió el Sr. Santamarina, y asistieron los Sres. Ontañón, Steva, Alonso, Gomez, Gallego y Serrano.

El señor secretario leyó el acta de la anterior que fué aprobada y comenzado el despacho leyó por encargo del señor Presidente el artículo 103 de la Ley municipal por el que se manda repetir la votación en que habia resultado empate en la sesión anterior.

Fué aprobada una proposición pidiendo ampliar la cantidad concedida para socorro á las familias pobres.

Leida una instancia de D. Juan Aja, se acordó pasara á informe de la comisión respectiva.

Se aprobaron las condiciones económico-facultativas que presentan las comisiones de Hacienda y Fomento, de acuerdo con el dictamen del señor maestro de obras y se autoriza á la Alcaldía para señalar día para la subasta de las obras de apertura de la calle de Baldomero Villegas.

La comisión de Hacienda propone la aprobación de unas cuentas y así se hace.

Igualmente se aprobó la lista de pobres que tienen derecho á medicamentos.

Pasó á la comisión de Hacienda después de aprobado un luminoso informe de la comisión de Policía sobre combustible y otros gastos que ocasiona la elevación de aguas en el depósito de la Alameda.

Y admitida en votación la dimisión de la comisión especial de montes, después de ruda discusión que no dió lugar á accidente

gracias á la habilidad de la presidencia ecupada por el Sr. Gómez, de algunos acuerdos se constituyó la corporación en sesión secreta.

Cuando esto sucede se conpenetran tanto los señores concejales que es imposible arrancaries una sola frase á la salida. ¿Qué sería lo que trataron?

Solo sabemos que salieron del salón á las nueve y media.

Telegrama

MADRID 10.

(Número 3057.)

Se cree que después del discurso del duque de Tetuan, el Senado aprobará el protocolo.

Espérase que el manifiesto de las minorías producirá la crisis.

CUENTOS BATURROS

Bonita recopilación de los más originales y graciosos. Se vende en la Administración de este periódico, al precio de 15 céntimos de peseta.

NUEVO TALLER

DE
Marmolería + Escultura
Y CANTERIA

Federico Gomez

Alameda 1.^a núm. 14 SANTANDER

Construcción de toda clase de panteones, lápidas, estufas, tapas para muebles, fregaderos, baldosas y cuanto se relaciona con la industria.

Especialidad en lapidas y objetos de cementerio.

Precios reducidísimos.

Maestro del taller Miguel de la Lastra.

Imprenta de EL AVISADOR.

Jaime exhaló un tremendo grito de rabia, de desesperación, de dolor inmenso, y cayó en el lecho, revolviéndose como en furioso paroxismo.

D. Crisanto le midió con siniestra mirada, y al verle de espaldas, vencido por la desesperación, se replegó como el tigre que dispone la acometida, y llevando su mano á un bolsillo del levitón, la retiró armada de un agudo puñal, mientras pensaba:

—Ahora ó nunca.

Pero al levantar el arma sobre Jaime, se abrió la puerta del calabozo, y apareció el carcelero, preguntando:

—¿Qué es eso? ¿Os ha acometido?...

D. Crisanto guardó el arma precipitadamente, y un tanto confundido, respondió:

—No, es que el dolor le vence; ¡pobre hijo mío!

—Oí un grito, y temí que hubiera hecho alguna barbaridad con vos —afirmó el carcelero.—De estos hombres, hay que temerlo todo.

—¡Jaime...! ¡Jaime...! —exclamó D. Crisanto, inclinándose sobre el joven; pero este no respondió, y siguió gimiendo, con infinita angustia.

—Dejémosle... No puedo más... —dijo D. Crisanto, con emoción admirablemente fingida.

Y añadiendo entre sollozos:

—¡Desgraciado...! ¡Desgraciado! —salió del calabozo, seguido por el carcelero.

CAPÍTULO X.

Historia antigua.

Era más de media noche cuando los empleados de guardia en la cárcel, llegaron al calabozo practicando la requisa reglamentaria.

A la flameante y humosa luz de la candelaja puesta en el vasar, vieron á Jaime tendido en el lecho, inmóvil, con los ojos cerrados y respirando apenas.

Uno de los carceleros se inclinó sobre él, y moviéndole, preguntó:

—Eh, ¿cómo estáis?

Jaime, por toda respuesta, murmuró algunas sílabas incoherentes.

—Creo que la visita le ha trastornado de nuevo, —dijo el otro empleado.

—Así parece, y lo siento por lo que pueda alcanzarnos. Ya sabes que el médico marchó esta tarde satisfecho de su estado, y augurando rápida convalecencia; pues si mañana le encuentra peor, y si sabe que el retroceso ha sido causado por la visita de D. Crisanto...

—Eso no debe saberlo, de ningún modo; recuerda que así nos lo ha ordenado ese viejo, que parece ser el brazo derecho de los condes de Alar,

SECCION DE ANUNCIOS

Disponible

AGENCIA



FUNERARIA

GONZALEZ HAEDO, 7

PRENTE A LA DARSENA

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PÁRVULOS		Pts.
1. ^a preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos		25'00	1. ^a con 2 acompañantes, 1 tronco		15'00
2. ^a preferente » 4 »		20'00	2. ^a » 2 »		12'00
3. ^a » 4 »		15'00	3. ^a sin personal		7'00
4. ^a » 2 »		10'00	4. ^a » 1 »		6'00
5. ^a sin personal		7'00			

NOTAS.—1.^a Se aumentarán los troncos para los coches a petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.^a Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo a esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompa-

La Económica

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropa y quita-manchas

Se tiñen á precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día. Se limpian asimismo, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños, mantas, allombras, cortinones, chalets, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.—Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos, sobre todo lutos, á las 24 horas de hacerse.—La correspondencia y encargos se reciben en la central de «La Económica», (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander, Blanca, 6 y Atanas, 3, y en Santoña, Viuda de D. Facundo Manrique.

FONDA LA MARÍA

PLAZA DE LA CONSTITUCION—SANTOÑA

Encuadernación

IMPRESA

Librería

FERMIN HERNÁNDEZ

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN.—SANTOÑA

Casa especial en la confección de toda clase de impresos. Objetos de escritorio, novenas de santos y santas, devocionarios.—Preciosos libritos de «Cuentos del Arcipreste» con profusión de grabados á 10 y 20 cts. el ejemplar. POLICALCO RIERA. Util procedimiento para bordar sin saber dibujo. Gran surtido en enlaces, festones, cenefas, etc.

FABRICA DE ALPARGATAS

DE RAFAEL GONZALEZ

Frete al Fielato. SANTOÑA

DISPONIBLE

—120—

—Dí mejor de la condesa.
—Es igual. El caso es que nos há impuesto el secreto respecto á su visita; que solo nosotros la conocemos, y que no nos conviene provocar su enojo.
—Convengo en ello; pero, ¿qué hemos de decir al médico?
—Cualquier cosa; él hallará justificación en su ciencia. Lo importante es que no nos exponamos á un daño seguro, si cualquiera indiscreción nuestra nos atrae el enojo del tal D. Crisanto.
—Es un hombre terrible, y parece ser el director de todo este negocio.
—Lo que puedo asegurarte es que desde hace mucho tiempo sirve en cuerpo y alma á los condes de Alar, y no para nada bueno. Yo lo sé desde que serví en casa de los condes.
—Pues no digas más, porque lo que has hablado es bastante para suponer lo que hará con este pájaro—dijo uno de los carceleros, señalando á Jaime.
El otro se acercó á su compañero, y poniéndole una mano sobre un hombro, le dijo, en voz baja:
—Yo te aseguro que, si conviene á D. Crisanto, cualquier día le hace extrangular en el calabozo... Y no hablemos más, porque no conviene... Vé por el confinado y tráelo para que asista á éste.
Salió uno de los empleados, y poco después volvió acompañado de Germán.
—Ahí tienes á tu cliente—le dijo con sorna el carcelero que les aguardaba.—Preciso es que lo cuides bien, porque parece que se empeña en concluir de una vez.
Germán se encogió de hombros, y se dirigió al vasar, del que tomó una pequeña jarra, que examinó á la luz de la candileja.
—Como esto dure mucho tiempo, vés á concluir en doctor—le dijo el otro carcelero, riendo. Y ambos salieron del calabozo, seguidos por una desdeñosa mirada del hombre de la cadena.
Apenas quedó cerrada la puerta, Jaime se incorporó en el lecho, y llevándose las manos á la frente, murmuró, agitado:
—¡No!... No es posible... Hé oído mal... La fiebre sin duda...
—¡Ánimo, Sr. de Orgáz!—le interrumpió Germán, poniéndose de

—117—

—Pero, infelz, repara en que si te privas del único medio de defensa...
—Cállaos, ni una palabra más; no habrá argumento que me induzca á proceder de modo distinto á como el honor me ordena.
En los ojos de D. Crisanto brilló un relámpago de alegría.
Después, el viejo, en mentido alarde de abnegación, exclamó:
—Pues bien, si á ti te obliga un deber, á mí no; yo indagaré la causa que motivó el funesto suceso que te trajo á este lugar y te puso en tal estado; y cuando la conozca, lo que tu calles, yo lo diré al juez.
—Será inútil cuanto hagáis—contestó Jaime, encogiéndose de hombros.
—No lo será; dispongo de eficaces medios de investigación, y tarde más ó menos, al fin conoceré qué historia es esa de Beatriz.
—Yo os prohíbo que intentéis cualquiera acción en tal sentido—dijo Jaime con severidad.
—Y yo no puedo permitir que te pierdas por un exagerado puritanismo—contestó D. Crisanto, volviendo á su congoja.
—No me contrariéis, os lo ruego, pues aumentaría mi amargura, que ya es inmensa... De otros modos podéis favorecerme...
—Dime cómo...
Jaime vaciló un momento, y al fin, con voz afligida, y estrechando fuertemente entre las suyas una mano de D. Crisanto, le dijo pausadamente, y mirándole ansioso:
—Id á mi casa; allí hallaréis mi tesoro, mi alma, una pobre criatura que estará loca de dolor... Amparádla, protegédla mientras Dios quiera devolverle mi amparo...
D. Crisanto movió tristemente la cabeza, y dijo:
—¡Desventurado! Tu casa ya no es tuya.
—¿Porqué?—preguntó Jaime, atónito.
—Al día siguiente de aquella tremenda noche, yo fui á tu casa, precisamente á realizar la misión que me encomiadas, porque no ignoraba tu amor á la mujer que vivía contigo; pero ya era tarde; antes que yo había estado allí la justicia, y hallé las puertas cerradas y selladas.
—Pero, ¿y Valentina...?—preguntó Jaime, anhelante.
—No lo sé; no hé podido hallarla. Dios sabe dónde estará.